

Н.И.А.И.С.С.С.  
№ 3041 30.08.1990  
~~Секретно~~  
Э.С.А.2

ЦК Компартии Украины

11 мая 1990

№ 97

О нагнетании зарубежными ОУН сепаратистских тенденций

Поступающие данные свидетельствуют о том, что зарубежные центры ОУН в современных условиях вырабатывают тактику и предпринимают практические шаги, направленные на разжигание сепаратистских тенденций с целью отторжения Украины из состава СССР.

В последнее время оуновские главаря открыто подчеркивают сопричастность украинской диаспоры к процессам и событиям на Украине, равную ответственность за развитие этих процессов вместе с украинским народом, "интегральной частью" которого они себя считают. В недавнем выступлении перед оуновцами в США президент так называемой Украинской народной республики в изгнании (УНР) Н.Планюк заявил, что в качестве основной задачи в складывающейся ситуации УНР видит установление контактов со всеми действующими в республике "политическими формациями", выступавшими за государственную независимость Украины, и фактически призвал к этому все националистические формирования за рубежом.

Характерно, что еще до недавнего времени оуновские главаря не афишировали свою связь с националистическими элементами в СССР, не говоря уже об оказании им финансовой, политической и иной помощи. Такая эволюция в подходе к данному вопросу наццентров объясняется сделанными ими выводами о необратимости происходящих процессов на Украине, их уверенностью в том, что рано или поздно Украина все равно добьется независимости, а также опасением остаться в стороне в случае прихода к власти "демократического блока" парламентским путем.

Первостепенное значение главаря наццентров придают вопросам финансирования Руха, вновь созданной Украинской республиканской партии, материальному обеспечению их пропагандистской и иной враждебной деятельности. Так, в марте сего года на совместном заседании лидеров ведущих нацобъединений была принята программа мер по оказанию помощи политизированным группировкам на Украине, предусматривающая активизацию сбора средств

для приобретения вычислительной, многократной, видео-фототехники с целью оснащения ею печатных органов оппозиции. Определены приоритетные области республики, куда в первую очередь будут направляться эти средства (Киевская, Львовская, Ивано-Франковская, Тернопольская, Днепропетровская, Харьковская). В США, Канаде, других странах Запада по просьбе лидеров Руха учрежден "фонд Руха", который, как заявил народный депутат СССР В.Львовский, "даст возможность Руху быстро и оперативно решать неотложные проблемы и спасения детей, и возрождения Украины". Регулярно осуществляются сборы среди украинской эмиграции на созданные ранее под эгидой оуновцев "фонд помощи Украине", "вызвольный фонд" и другие многочисленные фонды, значительная часть средств которых передается единомышленникам в республике, в том числе легальным путем.

Наряду с оказанием материальной помощи, лидеры ОУН выработали конкретные установки оппозиционерам в республике, направленные на их организационное укрепление, упрочение положения в местных органах власти, дальнейшую дестабилизацию обстановки в различных регионах Украины. Согласно этим установкам, основные усилия Руха и поддерживавших его группирований должны быть сосредоточены на проведении в массах работы, активно способствующей подогреванию националистических настроений и росту сепаратистских тенденций. В частности, эта работа должна заключаться в целенаправленном доведении до широких слоев населения тактического лозунга о том, что единственным путем решения возникших в республике проблем является ее выход из состава СССР, в насаждении псевдонаучного тезиса о том, что Украина, будучи в составе Советского Союза, постоянно тяготела к "самостийничкам" и "соборничкам" основам государственности, и что "традиции и идеи Украинской народной республики живучи и до настоящего времени". При этом рекомендуется активно использовать естественно возросший интерес населения республики, особенно западных регионов, к своему прошлому, истории Украины, благодаря чему, как утверждают оуновцы, люди якобы начинают осознавать "незаконное, насильственное присоединение Украины к России", а также усиливающееся недовольство масс, вызванное нынешним общим состоянием нашего государства, просчетами, допущенными уже в ходе перестройки. Применительно к республике рекомендуется распространять измышления о том, что в последние годы в рамках перестройки якобы не произо-

шло существенных изменений, более того, продолжают иметь место такие скрытые процессы, как "саботаж стремления народа к тому, чтобы придать украинскому языку статус государственного", нежелание дерусифицировать систему образования, политическую и культурную жизнь, децентрализовать "колониальную систему". Весь процесс национального возрождения, по заявлениям оуновских главарей, должен быть направлен исключительно в русло суверенности, самостоятельности и соборности украинской державы с тем, чтобы на "обломках тоталитарной империи" воздвигнуть новую политическую систему.

По мнению лидеров ОУН, значительное внимание руководство Руха должно уделять работе с профсоюзами, а также различными объединениями рабочих (например, забастовочным комитетам шахтеров в Донбассе), группам по защите окружающей среды, повышению национального самосознания, сепаратистских настроений в восточных областях Украины. Высказывал серьезную обеспокоенность возможным территориальным расколом западных и восточных областей республики, во избежание такой ситуации, когда Донбасс откажется от "солидарности" с Западной Украиной, стоящей на позициях полной самостоятельности, включая политическое и экономическое отделение от СССР, оуновцы рекомендуют своим единомышленникам делать все необходимое для быстрого достижения "глубокого взаимопонимания" между этими, столь отличающимися друг от друга административными районами.

Оуновская верхушка считает, что для успешного решения этих и других проблем у лидеров Руха имеются определенные возможности, в том числе в республиканском и местных советах. Однако, как полагают они, пока Компартия Украины располагает реальной властью, руководители Руха должны действовать последовательно и выверенно, извлекая максимум опыта из "литовской проблемы". Наиболее выгодной позицией для Руха в ближайшем будущем станет, по их мнению, оппозиционная деятельность, которая позволит, не находясь у власти, изучать политические процессы в республике и влиять на них, возлагая при этом всю ответственность за "кризисную обстановку на Украине" на результат "70-летнего коммунистического правления". Тактически будет правильным, как считает один из националистических главарей Б.Иванцив, возглавляющий группу по связи с правительством США, если Рух начнет действовать как "теневое правительство". В этот переходный период лидеры Руха через своих депут-

татов в республиканском и местных советах смогут провести переоценку состояния всей инфраструктуры Украины, особенно ее экономического положения.

Главаря наццентров одобряют линию руководства Руха, которое, готовясь к работе в составе Верховного Совета СССР нового созыва, заявляет о необходимости замены партийных кадров в различных звеньях государственного аппарата и поэтому уже сейчас уделяет самое серьезное внимание подбору и обучению "чужих людей", в том числе в условиях заграницы. Оуновская верхушка высказывает готовность в оказании содействия Руху в решении этих вопросов. В частности, принято решение о необходимости создания за рубежом "украинского корпуса мира", который бы объединил всех желающих оказывать помощь Украине в подготовке специалистов, прежде всего пристов, руководителей среднего звена, работников наукоемких отраслей промышленности, финансистов, экономистов и т.п., так как в настоящее время в числе политических лидеров от Руха большинство писателей. Как заявил упомянутый выше Б.Иванцив, эту задачу необходимо "выполнить весьма срочно, чтобы, во-первых, воспользоваться пассивностью партийных и советских органов, увязших в бесконечных регламентных спорах, и, во-вторых, учитывать, что переходный период в силу динамики политической ситуации в СССР не может быть растянут на годы".

Большие надежды лидеры Руха возлагают на содействие в решении данного вопроса американской еврейской общины. Последняя, по их замыслу, обязана оказать эффективную материальную и моральную помощь Руху в обмен на соответствующую политику будущего правительства Украины, которое будет развивать постоянные контакты с американской еврейской общиной на всех уровнях.

С учетом данных об изменениях в тактике подрывной деятельности противника Комитет госбезопасности Украины принимает меры к сбору дополнительной информации о консолидации зарубежных ОУН против республики, проведению мероприятий, направленных на их локализацию и разоблачение.

Сообщается в порядке информации.

Председатель Комитета

Н.Голушко

*Ворон. Сб. о/уполном. 4.05.90 7. Сподвизане  
УДБ СССР. Відом. Служба*

*Г. Голушко*  
11.05.90г.

*С.В. Сидоренко*